

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Бушуева Александра Николаевича на тему:  
«Совершенствование корпоративной стандартизации наукоемких  
машиностроительных предприятий», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством (стандартизация и  
управление качеством продукции).

Преобразования в экономике России объективно влекут за собой необходимость развития методологии и инструментария планирования и управления технико-экономическими системами и крупномасштабными научно-техническими программами и проектами в новых условиях хозяйствования. Приоритетное развитие современных наукоемких отраслей, являющихся базой экономического роста, выдвигает жесткие требования к качеству долгосрочных прогнозов и управленческих решений, последствия которых могут иметь стратегическое значение как для отдельных предприятий, так и для экономики страны в целом. Предложенные в исследовании Бушуева Александра Николаевича методы обеспечения качества корпоративного управления наукоемким машиностроением на основе корпоративной стандартизации, а также направление их совершенствования, позволяют любым организационным структурно-диверсифицированным системам обеспечивать не только эффективность своего управления, но и значительно повысить конкурентоспособность и качество выпускаемой ими продукции, поскольку благосостояние организаций зависит не столько от наличия и избытка материальных и финансовых ресурсов, сколько от эффективной их организации и комбинации, объема и структуры накопления профессиональных компетенций сотрудниками, уровня развития средств коммуникаций, возможности их интенсивного и регулярного использования, то есть административного корпоративного управления на основе стандартизации. Очевидно, что при такой трактовке указанной проблемы цель, поставленная в диссертационной работе, является отражением назревшей необходимости, а ее достижение – актуальным направлением экономических исследований.

**К наиболее существенным научным результатам работы, на наш взгляд, можно отнести то, что развивается и дополняется теоретико-методологический подход для обеспечения устойчивого поступательного развития организационно-экономического механизма управления корпораций, занятых в наукоемком машиностроении на основе корпоративной стандартизации, а также для разработки программ реализации неиспользованных до настоящего времени возможностей. Наиболее существенными научными результатами докторской диссертации, выносимыми на защиту, являются следующие:**

Предложенный методологический подход к разработке корпоративной стандартизации, учитывающей помимо специфических особенностей наукоемкого машиностроения, влияние среды функционирования корпорации и ее макроокружения с учетом принципов социального партнерства, включающее взаимное воздействие всех входящих в корпорацию субъектов, взаимовлияние окружения на местах дислокации входящих и не входящих в корпорацию организаций, воздействие процессов взаимодействия регуляционных и организационных структур, воздействие целей всех групп стейкхолдеров, вовлеченных в процессы корпоративного управления.

Дано понимание сущности качества корпоративного управления как степени удовлетворения требований всех заинтересованных участников корпоративных отношений результатами деятельности акционерного общества, учитывая при этом принципы социального партнерства, сформирован концептуальный подход к корпоративному управлению как социально-экономической системы установленных и закрепленных в стандартах закономерностей, форм, методов и средств, целенаправленно действующих на органы управления субъектов корпоративных образований, их материально-вещественные, финансовые и другие организационно-экономические компоненты, обеспечивающие эффективное функционирование механизма взаимодействий и достижение синергического эффекта с учетом интересов всех социальных групп.

Предложенное научное решение этих задач структурировано в логичной последовательности и является гарантией целостности исследования. Следует отметить, что автор осуществлял исследование поставленной проблемы на основе широкого круга использованных источников – научной периодики, содержащей работы отечественных и зарубежных ученых, обширного статистического и фактического материала, нормативно-правовых актов, что также способствует раскрытию темы докторской диссертации, подтверждает достоверность полученных результатов. Все выводы и рекомендации докторской диссертации являются достаточно обоснованными и аргументированными.

Работа построена в соответствии с принятыми требованиями, исследование выглядит цельным как по поставленным проблемам, так и по глубине их проработки.

Содержание автореферата свидетельствует о высокой компетенции автора работы, диссертация представляет собой труд, написанный на высоком профессиональном уровне, содержащий всесторонний анализ актуальной экономической проблемы, основанный на изучении широкого круга информационных источников и богатом фактографическом материале.

Вместе с тем, не совсем ясно, что автор понимает под «нормами поведения корпоративной стандартизации» (с.16 автореферата).

Из автореферата не совсем понятно, каковы особенности корпоративной стандартизации именно в наукоемком машиностроении. Однако на общее положительное впечатление это не влияет.

В целом выводы и рекомендации автора могут быть признаны обоснованными и достоверными, что вытекает из правильных фундаментальных посылок, полученных на основе глубокого изучения трудов зарубежных и отечественных ученых-экономистов по общезэкономическим проблемам, проблемам управления качеством, определения и обеспечения эффективности и качества управления. Изложенное позволяет утверждать, что диссертационная работа Бушуева Александра Николаевича представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на достаточном теоретическом и методологическом уровне, содержащее ряд элементов научной новизны и имеет четко выраженную практическую направленность.

Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Бушуев Александр Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (стандартизация и управление качеством продукции).

д.э.н., профессор

Свирина Анна Андреевна

Сведения: Свирина Анна Андреевна, доктор экономических наук (08.00.05), профессор, зав. кафедрой Экономики инновационного производства федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский национальный исследовательский технический университет им.А.Н.Туполева – КАИ» (ФГБОУ ВО КНИТУ-КАИ).

Россия 420111 г.Казань  
ул.К.Маркса д.10  
тел.: +7-8434256942  
e-mail: [AA.Svirina@kai.ru](mailto:AA.Svirina@kai.ru)



«19» 02 2018 г.